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Постановка проблеми. У сучасному сус-
пільстві питання гендерної рівності набуває 
особливої актуальності, оскільки воно без-
посередньо пов’язане із забезпеченням прав 
людини, соціальної справедливості та сталого 
розвитку. Гендерна рівність передбачає рів-
ні можливості для жінок і чоловіків у різних 
сферах суспільного життя, зокрема в освіті, 
праці, політичній діяльності та доступі до со-
ціальних послуг. Водночас соціальні стерео-
типи, дискримінаційні практики та гендерно 
зумовлене насильство залишаються суттєвими 
викликами для сучасного суспільства. У цих 
умовах важливою стає роль соціальної роботи, 
спрямованої на підтримку вразливих груп на-
селення та подолання соціальної нерівності.

Актуальність дослідження гендерної рів-
ності в системі соціальної роботи зумовлена 
необхідністю інтеграції гендерного підходу 
до професійної діяльності соціальних пра-
цівників. Урахування гендерного аспекту до-
зволяє більш ефективно аналізувати соціаль-
ні проблеми клієнтів, визначати їхні потреби 
та розробляти адекватні стратегії соціальної 
допомоги.

У контексті демократичних трансформацій 
та європейської інтеграції України забезпечен-
ня гендерної рівності набуває особливого зна-
чення та пов’язане з виконанням міжнародних 
зобов’язань держави. Це зумовлює потребу 
вдосконалення системи соціальних послуг, 

розроблення гендерно-чутливих програм під-
тримки та підготовки фахівців, здатних ефек-
тивно працювати з різними соціальними гру-
пами (Грицай, 2024).

Отже, дослідження гендерної рівності 
в системі соціальної роботи має важливе те-
оретичне та практичне значення, оскільки 
сприяє підвищенню ефективності соціальної 
підтримки населення та розвитку гендерно-
чутливої професійної практики.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблема гендерної рівності у системі соці-
альної роботи посідає важливе місце у сучас-
них наукових дослідженнях, оскільки охоплює 
питання соціальної справедливості, подолання 
дискримінації, захисту прав людини та вдо-
сконалення механізмів соціальної підтримки 
населення. У вітчизняній (Бурик, 2025; Ан-
друщенко, 2025) та зарубіжній (Raj, Kumra, 
Darmstadt & Freund, 2019) науці сформовано 
значну теоретичну спадщину, що дозволяє 
розглядати гендерну рівність не лише як пра-
вову чи політичну категорію, але й як важли-
вий принцип організації соціальної роботи.

Наукові підходи до вивчення гендерної 
проблематики ґрунтуються на дослідженнях 
(Кравченко & Войтовська, 2023), що розкри-
вають сутність гендера як соціального кон-
структа, аналізують формування гендерних 
ролей та прояви соціальної нерівності. Зна-
чна увага приділяється проблемам гендерної 
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соціалізації, дискримінації, стереотипів та 
структурних форм нерівності, що стали те-
оретичною основою для розвитку гендерно-
чутливого підходу у соціальній роботі.

У працях українських науковців (Зала-
довська & Степаненко, 2024) досліджують-
ся питання утвердження гендерної рівності 
в умовах трансформації соціальної політики 
та реформування системи соціального захис-
ту. Особливий акцент робиться на проблемах 
гендерної дискримінації, фемінізації біднос-
ті, домашнього насильства та необхідності 
впровадження гендерного підходу у практику 
соціальної роботи. У цьому контексті наголо-
шується, що діяльність соціального праців-
ника повинна базуватися на засадах рівності 
прав, недискримінації та поваги до людської 
гідності.

Сучасні дослідження також зосереджені на 
розробці гендерно-чутливих технологій соці-
альної роботи, інтеграції гендерного аналізу 
в оцінюванні потреб клієнтів та плануванні 
соціальних послуг, а також на питаннях за-
побігання гендерно зумовленому насильству 
(Хлівнюк, Кулава & Горпиненко, 2023). За-
рубіжні наукові праці (Perera et al., 2022) до-
повнюють ці підходи аналізом інституційного 
забезпечення гендерної рівності та підготовки 
соціальних працівників до роботи в умовах 
ґендерної різноманітності.

Отже, аналіз наукових досліджень засвід-
чує, що проблема гендерної рівності в системі 
соціальної роботи є актуальною і вимагає по-
дальшого осмислення з урахуванням сучасних 
соціальних викликів та розвитку гендерно-
чутливої практики соціальної роботи.

Метою статті є теоретичний аналіз сучас-
них підходів до забезпечення гендерної рів-
ності у системі соціальної роботи, а також 
визначення основних викликів і перспектив 
упровадження гендерно-чутливих практик 
у професійну діяльність фахівців соціальної 
сфери.

Для досягнення поставленої мети передба-
чено розв’язання таких завдань: проаналізува-
ти наукові підходи до розуміння сутності ген-
дерної рівності у соціальній роботі; з’ясувати 
роль гендерного підходу у професійній 

діяльності соціальних працівників; охаракте-
ризувати сучасні тенденції та проблеми забез-
печення гендерної рівності у сфері соціаль-
них послуг; визначити основні виклики, що 
постають перед системою соціальної роботи 
у процесі впровадження принципів гендерної 
рівності; окреслити можливі напрями удоско-
налення гендерно-чутливої практики соціаль-
ної роботи.

Виклад основного матеріалу досліджен-
ня. У сучасному науковому дискурсі гендерна 
рівність розглядається як один із ключових 
принципів соціальної справедливості та най-
важливіша складова демократичного розвитку 
суспільства. У системі соціальної роботи вона 
виступає не лише нормативною вимогою, але 
й методологічною основою професійної діяль-
ності спеціалістів соціальної сфери. Гендерна 
рівність передбачає забезпечення рівних прав, 
можливостей та доступу до ресурсів для жінок 
та чоловіків, а також подолання соціальних 
бар’єрів, що виникають внаслідок гендерних 
стереотипів та дискримінаційних практик.

Наукові підходи до розуміння сутності ґен-
дерної рівності у соціальній роботі формують-
ся під впливом різних теоретичних концепцій, 
у тому числі соціологічних, психологічних та 
педагогічних. Одним із важливих є соціаль-
но-конструктивістський підхід, згідно з яким 
гендер розглядається як соціально сформована 
система ролей, норм і очікувань, що визнача-
ють поведінку жінок і чоловіків у суспільстві. 
У рамках цього підходу гендерна нерівність 
пояснюється впливом соціальних інституцій, 
культурних традицій та усталених моделей 
соціалізації, що формують нерівний розподіл 
можливостей та ресурсів (Коваліско & Горбач, 
2012).

Важливе значення для соціальної роботи 
має правозахисний підхід, який розглядає 
гендерну рівність у контексті реалізації прав 
людини. У цьому випадку діяльність соціаль-
них працівників спрямована на забезпечення 
рівного доступу до соціальних послуг, під-
тримку осіб, які зазнають дискримінації, та за-
хист прав клієнтів незалежно від їхньої статі. 
Такий підхід передбачає активну роль соціаль-
ної роботи у формуванні недискримінаційного 
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соціального середовища та запобіганні різним 
формам гендерного насильства (Андрущенко, 
2025).

У наукових дослідженнях (Нохріна, 2025) 
також поширений гендерно-чутливий під-
хід, що передбачає врахування відмінностей 
у життєвому досвіді, соціальному становищі 
та потребах жінок та чоловіків при час на-
дання соціальних послуг. Його застосування 
дозволяє більш точно визначати соціальні 
проблеми клієнтів, оцінювати їхні потреби та 
розробляти ефективні стратегії соціальної під-
тримки. Гендерно-чутлива практика соціаль-
ної роботи спрямована на усунення нерівності 
у доступі до ресурсів, підвищення соціальної 
включеності та підтримку осіб, які перебува-
ють у ситуації соціальної вразливості.

Окремий напрям наукових досліджень (Raj, 
Kumra, Darmstadt, & Freund, 2019) пов’язаний 
із формуванням гендерної компетентності со-
ціальних працівників. Вона розглядається як 
важлива складова професійної підготовки фа-
хівців соціальної сфери і включає знання про 
гендерні процеси в суспільстві, вміння здій-
снювати гендерний аналіз соціальних ситуа-
цій і здатність застосовувати гендерно-чутливі 
методи у професійній діяльності. Формуван-
ня такої компетентності сприяє підвищенню 
ефективності соціальної роботи та забезпечує 
більш комплексний підхід до вирішення со-
ціальних проблем клієнтів.

Гендерний підхід у професійній діяльності 
соціальних працівників є важливим інстру-
ментом забезпечення рівності прав та мож-
ливостей для різних соціальних груп. Його 
застосування сприяє глибшому розумінню со-
ціальних проблем клієнтів, оскільки дозволяє 
враховувати вплив гендерних стереотипів, со-
ціальних ролей та нерівний доступ до ресурсів 
на становище людини у суспільстві. У практи-
ці соціальної роботи гендерний підхід допома-
гає виявляти приховані форми дискримінації 
та розробляти ефективні стратегії соціальної 
підтримки.

Використання гендерного підходу перед-
бачає врахування специфічних потреб жінок 
та чоловіків в оцінюванні соціальної ситуа-
ції клієнта, плануванні соціальних послуг та 

реалізації програм соціальної допомоги. Соці-
альні працівники повинні аналізувати, як ген-
дерні фактори впливають на доступ до освіти, 
праці, соціального захисту, медичних послуг 
та інших соціальних ресурсів. Такий аналіз 
дозволяє забезпечити більш справедливий роз-
поділ соціальної допомоги та підвищити ефек-
тивність соціальних інтервенцій (Бурик, 2025).

Важливим аспектом застосування гендер-
ного підходу є діяльність соціальних праців-
ників у сфері запобігання та протидії гендерно 
зумовленому насильству. Соціальні працівни-
ки відіграють ключову роль у виявленні ви-
падків насильства, наданні психологічної та 
соціальної підтримки постраждалим, а також 
у координації взаємодії між різними службами 
та організаціями, які надають допомогу по-
страждалим. Гендерний підхід у цьому кон-
тексті сприяє формуванню безпечного соці-
ального середовища та захисту прав осіб, які 
зазнали дискримінації чи насильства (Грицай, 
2024).

Крім того, гендерний підхід є важливою 
складовою професійної компетентності соці-
альних працівників. Він передбачає формуван-
ня у фахівців здатності здійснювати гендерний 
аналіз соціальних ситуацій, використовувати 
гендерно-чутливі методи роботи з клієнтами 
та сприяти подоланню соціальних стереотипів. 
Професійна діяльність соціального працівника 
повинна ґрунтуватися на засадах рівності, не-
дискримінації, поваги до людської гідності та 
підтримання соціальної справедливості.

У сучасних умовах забезпечення гендерної 
рівності у сфері соціальних послуг стає одним 
із пріоритетних напрямів розвитку соціальної 
політики та практики соціальної роботи. Од-
нією з провідних тенденцій є впровадження 
принципу гендерного мейнстрімінгу, що пе-
редбачає інтеграцію гендерної перспективи 
у всі етапи розроблення та реалізації соціаль-
ної політики, програм та соціальних послуг. 
Такий підхід спрямований на забезпечення 
рівного доступу жінок і чоловіків до соціаль-
ної підтримки, ресурсів та можливостей роз-
витку (Заладовська & Степаненко, 2024).

Важливою тенденцією є розвиток гендерно-
чутливих соціальних послуг, що враховують 
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специфічні потреби різних соціальних груп. 
У практиці соціальної роботи все більше уваги 
приділяється підтримці осіб, які постраждали 
від гендерно зумовленого насильства, соці-
альної допомоги одиноким батькам, сім’ям 
у кризових ситуаціях, а також забезпеченню 
рівного доступу до освіти, охорони здоров’я 
та соціального захисту. Такий підхід сприяє 
підвищенню ефективності соціальної допо-
моги та соціальної справедливості (Коваліско 
& Горбач, 2012).

Водночас у сфері соціальних послуг збері-
гається низка проблем, що ускладнюють реа-
лізацію принципів гендерної рівності. Однією 
з них є стійкість гендерних стереотипів у сус-
пільстві, які впливають на розподіл соціальних 
ролей та можуть обмежувати доступ жінок 
та чоловіків до певних соціальних ресур-
сів. Дослідження (Кравченко & Войтовська, 
2023) показують, що гендерні упередження 
та соціальні норми залишаються важливими 
факторами нерівності у різних сферах життя, 
включаючи соціальні послуги та систему со-
ціального захисту.

Ще однією проблемою є недостатня інте-
грація гендерного підходу до процесу розро-
блення та оцінювання соціальних програм. 
У багатьох країнах ґендерна проблематика 
формально визнається у соціальній політиці, 
проте механізми її практичної реалізації зали-
шаються недостатньо розвиненими. Зокрема, 
дослідники (Perera et al., 2022) зазначають, що 
соціальні програми не завжди враховують ген-
дерні ризики на різних етапах життя людини, 
а також часто не вистачає систем моніторингу 
та оцінювання гендерних наслідків соціальної 
політики.

Крім того, значним викликом залишається 
нерівномірний розподіл неоплачуваної домаш-
ньої та доглядової праці, що переважно покла-
дається на жінок. Це обмежує їх можливості 
для професійної самореалізації та участі у гро-
мадському житті, що в свою чергу впливає на 
доступ до соціальних ресурсів та послуг.

Впровадження принципів гендерної рівності 
у систему соціальної роботи супроводжуєть-
ся низкою викликів, пов’язаних як із громад-
ськими установками, так і з організаційними 

особливостями функціонування соціальних 
служб. Одним із ключових викликів є збере-
ження стійких гендерних стереотипів у сус-
пільстві. Традиційні уявлення про соціаль-
ні ролі жінок і чоловіків нерідко впливають 
на ставлення до гендерної проблематики та 
ускладнюють формування рівних можливос-
тей у різних сферах суспільного життя. Такі 
стереотипи можуть виявлятися і на практи-
ці надання соціальних послуг, що іноді при-
зводить до недостатнього врахування потреб 
окремих соціальних груп.

Важливою проблемою також є недостат-
ній рівень гендерної компетентності фахів-
ців соціальної сфери. Соціальні працівники 
не завжди мають достатній рівень підготовки 
застосування гендерного підходу у професій-
ній діяльності, проведення гендерного аналізу 
соціальних ситуацій та використання гендер-
но-чутливих методів роботи з клієнтами. Це 
зумовлює потребу у вдосконаленні системи 
професійної підготовки та підвищення квалі-
фікації фахівців соціальної роботи.

Ще одним викликом є недостатня інтегра-
ція гендерного підходу до механізмів реаліза-
ції соціальної політики та діяльності соціаль-
них інститутів. У багатьох випадках принципи 
гендерної рівності декларуються на норматив-
ному рівні, проте їх практичне впровадження 
у соціальні програми та послуги потребує по-
дальшого вдосконалення. Важливим завдан-
ням є розроблення ефективних механізмів 
оцінювання гендерних аспектів соціальних 
програм та забезпечення рівного доступу до 
соціальних ресурсів (Хлівнюк, Кулава & Гор-
пиненко, 2023)

Суттєвим викликом для системи соціаль-
ної роботи є зростання соціальних ризиків, 
пов’язаних із поширенням гендерно зумов-
леного насильства, соціальною вразливістю 
окремих категорій населення та нерівномір-
ним розподілом соціально-економічних ре-
сурсів. У таких умовах соціальні працівники 
повинні не лише надавати підтримку постраж-
далим, але й здійснювати профілактичну ді-
яльність, спрямовану на подолання дискри-
мінації та формування гендерно-чутливого 
соціального середовища.
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Удосконалення гендерно-чутливої практики 
соціальної роботи є важливою умовою забез-
печення рівних прав та можливостей для різ-
них соціальних груп та підвищення ефектив-
ності соціальних послуг. Одним із ключових 
напрямів є інтеграція гендерного підходу до 
системи підготовки та підвищення кваліфіка-
ції соціальних працівників. Формування ген-
дерної компетентності майбутніх та практику-
ючих фахівців передбачає поглиблення знань 
про гендерні процеси у суспільстві, розвиток 
умінь здійснювати гендерний аналіз соціаль-
них ситуацій та застосовувати гендерно-чут-
ливі методи роботи з клієнтами.

Важливим напрямом удосконалення є та-
кож впровадження гендерного аналізу у про-
цес планування, реалізації та оцінювання 
соціальних програм та послуг. Такий підхід 
дозволяє враховувати специфічні потреби жі-
нок і чоловіків, визначати фактори гендерної 
нерівності та розробляти ефективніші меха-
нізми соціальної підтримки. Застосування 
гендерного аналізу сприяє підвищенню якос-
ті соціальних послуг та забезпеченню їхньої 
доступності для різних категорій населення.

Не менш важливим є розвиток міжвідом-
чої взаємодії у сфері забезпечення гендерної 
рівності. Ефективне співробітництво між со-
ціальними службами, освітніми установами, 
правоохоронними органами, громадськими ор-
ганізаціями та іншими інститутами дозволяє 
створювати комплексні програми підтримки 
осіб, які перебувають у складних життєвих об-
ставинах чи піддаються гендерної дискриміна-
ції. Такий підхід сприяє формуванню систем-
ної моделі соціальної допомоги (Raj, Kumra, 
Darmstadt & Freund, 2019). 

Перспективним напрямом є розвиток про-
філактичної діяльності, спрямованої на подо-
лання гендерних стереотипів та формування 
культури рівності у суспільстві. Соціальні пра-
цівники можуть брати активну участь у про-
світницьких програмах, тренінгах, соціальних 
кампаніях та інших заходах, що сприяють під-
вищенню рівня гендерної поінформованості 
населення.

Отже, удосконалення гендерно-чутли-
вої практики соціальної роботи потребує 

комплексних змін, що охоплюють професійну 
підготовку фахівців, удосконалення соціаль-
них програм, розвиток міжвідомчої співпраці 
та посилення просвітницької діяльності. Реа-
лізація цих напрямів сприятиме формуванню 
більш ефективної та справедливої системи со-
ціальної підтримки населення.

Висновки. В результаті проведеного до-
слідження встановлено, що гендерна рівність 
є важливою складовою сучасної системи со-
ціальної роботи та є одним із ключових прин-
ципів забезпечення соціальної справедливості, 
захисту прав людини та розвитку інклюзив-
ного суспільства. Аналіз наукових підходів 
показав, що гендерний підхід у соціальній 
роботі сприяє глибшому розумінню соціаль-
них проблем клієнтів, дозволяє враховувати 
особливості соціального становища жінок та 
чоловіків та підвищує ефективність надання 
соціальних послуг.

У дослідженні визначено роль гендерного 
підходу у професійній діяльності соціальних 
працівників, зокрема у процесі оцінювання по-
треб клієнтів, плануванні соціальної допомоги 
та реалізації програм соціальної підтримки. 
Встановлено, що впровадження принципів 
гендерної рівності у сфері соціальних послуг 
сприяє формуванню більш справедливої сис-
теми соціального захисту та підвищення якос-
ті соціальної роботи.

Водночас у процесі дослідження виявлено 
низку проблем і викликів, серед яких збере-
ження гендерних стереотипів у суспільстві, 
недостатній рівень гендерної компетентності 
фахівців соціальної сфери та потреба у вдо-
сконаленні механізмів реалізації гендерної 
політики у сфері соціальних послуг. Це зу-
мовлює необхідність подальшого розвитку 
гендерно-чутливих підходів у практиці соці-
альної роботи.

Водночас у процесі дослідження виявлено 
низку проблем та викликів, серед яких збере-
ження гендерних стереотипів у суспільстві, 
недостатній рівень гендерної компетентності 
фахівців соціальної сфери та потреба у вдо-
сконаленні механізмів реалізації гендерної 
політики у сфері соціальних послуг. Це при-
зводить до необхідності подальшого розвитку 
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гендерно-чутливих підходів у практиці соці-
альної роботи.

Перспективи подальших наукових дослід-
жень пов’язані з поглибленим вивченням 
механізмів інтеграції гендерного підходу до 
професійної підготовки майбутніх соціальних 
працівників, розробкою ефективних моделей 

гендерно-чутливих соціальних послуг, а та-
кож дослідженням ролі соціальних інститутів 
у подоланні гендерної нерівності. Подальші 
дослідження у цьому напрямі сприятимуть 
удосконаленню системи соціальної роботи та 
підвищенню ефективності соціальної підтрим-
ки населення.
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Гудзь Т. О. Гендерна рівність у системі соціальної роботи: сучасні підходи та виклики
У статті проведено комплексний аналіз теоретичних засад та практичних аспектів забезпечення гендерної 

рівності у сфері соціальної роботи. Обґрунтовано значення гендерного підходу як одного з ключових прин-
ципів професійної діяльності соціальних працівників, спрямованого на забезпечення рівних прав та можли-
востей жінок та чоловіків, подолання дискримінації та формування інклюзивного соціального середовища. 
Розкрито сутність гендерної рівності як соціального феномена та визначено її роль у підвищенні ефектив-
ності соціальних послуг. Проаналізовано сучасні наукові підходи до розуміння гендерної проблематики у 
соціальній роботі, зокрема соціально-конструктивістський, правозахисний та гендерно-чутливий підходи. 
Визначено особливості застосування гендерного підходу у професійній діяльності соціальних працівників, 
зокрема у процесі оцінювання потреб клієнтів, планування соціальної допомоги та реалізації програм соці-
альної підтримки. Окрему увагу приділено сучасним тенденціям розвитку гендерно-чутливої практики соці-
альної роботи, а також проблемам та викликам, що виникають у процесі її впровадження. Серед основних 
викликів - збереження гендерних стереотипів у суспільстві, недостатній рівень ґендерної компетентності 
фахівців, формальний характер впровадження гендерної політики та обмежена інтеграція гендерного під-
ходу до системи соціальних послуг. У статті визначено перспективні напрямки удосконалення гендерно-
чутливої практики соціальної роботи, зокрема розвиток професійної підготовки соціальних працівників, 
впровадження гендерного аналізу в соціальні програми, удосконалення механізмів реалізації гендерної полі-
тики та посилення міжвідомчої взаємодії. Наголошено на важливості комплексного підходу до забезпечення 
гендерної рівності, що поєднує освітні, соціальні та управлінські інструменти. Отримані результати можуть 
використовуватись у наукових дослідженнях, освітньому процесі та практичній діяльності фахівців соціаль-
ної сфери, а також при розробці стратегій соціальної політики.

Ключові слова: гендерна рівність, соціальна робота, гендерний підхід, соціальні послуги, гендерна ком-
петентність.
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The article provides a comprehensive analysis of theoretical foundations and practical aspects of ensuring 

gender equality in the field of social work. The importance of the gender approach as one of the key principles of 
the professional activity of social workers, aimed at ensuring equal rights and opportunities for women and men, 
overcoming discrimination and forming an inclusive social environment, is substantiated. The essence of gender 
equality as a social phenomenon is revealed and its role in increasing the efficiency of social services is determined. 
Modern scientific approaches to understanding gender issues in social work are analyzed, in particular, social-
constructivist, human rights-based and gender-sensitive approaches. The features of the application of the gender 
approach in the professional activity of social workers are determined, in particular, in the process of assessing client 
needs, planning social assistance and implementing social support programs. Special attention is paid to current 
trends in the development of gender-sensitive social work practice, as well as problems and challenges that arise in 
the process of its implementation. Among the main challenges are the preservation of gender stereotypes in society, 
the insufficient level of gender competence of specialists, the formal nature of the implementation of gender policy 
and the limited integration of the gender approach into the system of social services. The article identifies promising 
areas for improving gender-sensitive social work practice, in particular, the development of professional training for 
social workers, the introduction of gender analysis into social programs, improving mechanisms for implementing 
gender policy and strengthening interagency cooperation. The importance of a comprehensive approach to ensuring 
gender equality, combining educational, social and managerial tools, is emphasized. The results obtained can be used 
in scientific research, the educational process and practical activities of specialists in the social sphere, as well as in 
the development of social policy strategies.

Key words: gender equality, social work, gender approach, social services, gender competence.
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